

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Савина Константина Сергеевича на тему
«Эколого-экономическая оценка использования месторождений торфа в
управлении природопользованием», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством (экономика природопользования)

Актуальность темы диссертационного исследования Савина К. С. связана с важностью учёта экономической и экологической составляющих при разработке месторождений торфа, представляющих собой значимую часть природных активов страны и обеспечивающих сырьем различные сферы деятельности (энергетику, ЖКХ, сельское хозяйство и др.). Ценность диссертации заключается в разработке методических подходов к эколого-экономической оценке месторождений торфа с учетом негативных последствий от лесо-торфяных пожаров, применение которых позволяет повысить эффективность принимаемых решений в сфере управления природопользованием и обеспечить экологически устойчивое развитие территории.

Научная новизна диссертационного исследования соответствует п. 7.2, 7.5, 7.7, 7.8 Паспорта научных специальностей ВАК (экономические науки) и заключается в следующем. Во-первых, разработана типология направлений использования месторождений торфа с позиций «зеленой» экономики. Во-вторых, сформированы методические рекомендации по использованию торфа в различных сферах народного хозяйства. В-третьих, выявлены факторы, влияющие на эффективность управленческих решений по использованию месторождений торфа с учетом рисков лесо-торфяных пожаров. В-четвертых, сформированы методические подходы к эколого-экономической оценке вариантов использования месторождений торфа с учётом лесо-торфяных пожаров. Наконец, предложен метод вероятностной оценки предотвращаемого ущерба от пожаров на обезвоженных месторождениях торфа.

Диссертация Савина К. С. обладает теоретической и практической значимостью. Однако, судя по автореферату диссертации, работа не лишена недостатков и содержит дискуссионные положения.

Во-первых, следовало бы соблюдать однотипность применяемых в работе терминов. Например, на стр. 15, 18 автореферата используется понятие «природоохранный» тип месторождений торфа, на стр. 7, 13, 16, 21 – по отношению к тому же типу «природовосстановительный».

Во-вторых, в автореферате уделено значительное внимание такой группе факторов использования месторождений торфа, как горно-геологические условия, однако другие шесть факторов остались без достаточных пояснений.

В-третьих, не понятно, почему на стр. 19 автореферата представлена суммарная величина чистого дисконтированного дохода от использования нескольких указанных

месторождений торфа, а не величина чистого дисконтированного дохода от использования отдельно взятых месторождений. Это требует пояснения.

Указанные замечания не снижают важности выполненного исследования.

Следует отметить, что полученные автором научные результаты нашли широкое отражение в научных публикациях, в том числе – в рецензируемых журналах, а также прошли апробацию на многих всероссийских и международных конференциях, в том числе – Российского общества экологической экономики.

Общий вывод.

Диссертация Савина К. С. представляет собой целостное научно-обоснованное исследование, которое дает приращение научных знаний по экономике природопользования в части эколого-экономической оценки использования месторождений торфа. В связи с этим считаю, что диссертация соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки России к кандидатским диссертациям (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор – Савин Константин Сергеевич – достоин присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Заведующая кафедрой экономической
теории и предпринимательства
ФГБОУ ВО «Уральский государственный
горный университет», доктор
экономических наук, доцент

Мочалова Людмила Анатольевна

Подпись Мочаловой Л. А. удостоверяю.

Начальник отдела кадров
ФГБОУ ВО «Уральский
государственный горный
университет»



Катюев Сергей Викторович

03.06.2016

Контактная информация:

Мочалова Людмила Анатольевна

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный горный университет», 620144, г. Екатеринбург, ул. Куйбышева, 30

Телефон: +7(343)257 37 28

E-mail: lyudmila.mochalova@m.ursmu.ru